

# চামেকে বিশ্ববিদ্যালয় করার প্রক্রিয়া শুরু

মুদ্রার বিশেষ

ঢাকা মেডিকেল কলেজকে (চামেকে) বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তরিত করার প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। গত ২৭ ডিসেম্বর প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে ইস্যুকৃত এক চিঠিতে বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তরিত করার প্রত্যয়ে প্রধানমন্ত্রীর সমর্থিত নার্নের চিঠি পাওয়ার পর সম্মতি হ্যাঁচু ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় থেকে বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার ঘাণতে কার্যকর পন্থকল্প গ্রহণের প্রক্রিয়া শুরু হয়। মন্ত্রণালয় থেকে বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার প্রত্যয় সংক্রান্ত সাক্ষরিক তথ্য-উপাত্ত হ্যাঁচু অধিদপ্তরে পাঠানো হয়। এই চিঠির পরিশেষে হ্যাঁচু ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের হ্যাঁচু অধিদপ্তরের মহাপরিচালক অধ্যাপক ডা. বন্দুকের মোঃ শিকারুজ্জামানকে সম্মতি ও পরিচালক প্রফেসর ডা. শাহ আব্দুল করিমকে সদস্য মর্চিব করে ১০ সদস্যের সম্মত পর্যবেক্ষণা বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠিত হয়। নির্ধারযোগ্য মূর্তে জানা গেছে, হ্যাঁচু অধিদপ্তরের উদ্যোগে গঠিত বিশেষজ্ঞ কমিটি চামেকে অগ্রাধিকারভিত্তিতে ঢাকা মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়-এ রূপান্তর করা যেতে পারে বলে মতামত দিয়েছে। ১৮ ও ২২ জানুয়ারি দু'দিন বৈঠকে সর্বসম্মতভাবে এ সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়।

## বিশেষজ্ঞ কমিটির বৈঠক

এ প্রতিবেদকের সঙ্গে জ্ঞানকলে মতামত পর্যবেক্ষণা কমিটির সদস্য সচিব অধ্যাপক ডা. শাহ আব্দুল করিম হলেন, একটি মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার জন্য যে পরিমাণ জমি, অর্থকর্তােনা ও জনবলসহ যা যা প্রয়োজন তা চামেক মেডিকেল কলেজে বিনামূল্যে রয়েছে। তাছাড়া সরকারিভাবে প্রতিটি বিভাগেই একটি করে মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা হওয়ার কথা রয়েছে। কমিটির প্রায় সব সদস্য অগ্রাধিকার ভিত্তিতে চামেকে চামেক মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় করা যেতে পারে মত মত দিয়েছেন বলে তিনি জানান। কলেজকে বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তরে বিশেষজ্ঞ কমিটি মত দিয়ে বিশ্ববিদ্যালয় করা হলে ১ ফরাসি ৭শ' শস্যায় হানপাতাল কি হবে তা নিয়ে কমিটি কোন আন্দোলন করেনি। নাম প্রকাশ না করার শর্তে কমিটির দু'জন সদস্য মুদ্রান্তরকে বলেন, বসবস্তু শেষ মুক্তির মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ের অদলেই হয়তো এটি করা হবে। চিকিৎসক, কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের সরকারি চাকরিতে বহাল থাকুকিংবা বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগদান করার সুযোগ রাখা হবে। তবে এখনও কোন কিছুই স্পষ্ট নয় উল্লেখ করে তারা বলেন, বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠার বিভিন্ন ধাপ রয়েছে। সর্বশেষ মনমতে আইন পাসের মাধ্যমে বিশ্ববিদ্যালয় হিসেবে যাত্রার চূড়ান্ত রূপ দেখা যাবে। এছাড়া চামেকে বিশ্ববিদ্যালয়ে

পরিণত করা হলে হানপাতালের মাধ্যমে কর্মকর্তা-কর্মচারীদের সুযোগ-সুবিধা আগের মতো থাকবে না। হানপাতালে কম পরচে সোপীনের চিকিৎসানাবেদা বহু হয়ে যাবে ইত্যাদি সদস্যদের কথা তুলে ধরে বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের প্রত্যয় বাস্তবের দাবিতে হানপাতালের নার্নি-তৃতীয় ও চতুর্থ শ্রেণী সচিবসিত কর্মচারী সশ্রাম পরিচালন পঠন করে আন্দোলন চালিয়ে যাবে। গত ৩১ ডিসেম্বর থেকে বিভিন্ন কর্মসূচি চলছে। ২১ জানুয়ারি থেকে তারা প্রতিদিন সকাল ১১টা থেকে দুপুর ১টা পর্যন্ত অগোষ্ঠিত কর্মবিরতি পালনের পান্যপাশি হানপাতাল চতুর বিক্ষোভ সমাবেশ ও মিছিল করছে। মন্ত্রী, সচিব, উপদেষ্টা, হাচিপ নেতাসহ সরকারের শীতিনির্ধারণী-মহলের কয়েক দাবি জানিয়ে ২৪ জানুয়ারি তেঁপাইন বৈঠে দিয়েছেন তারা। অন্যথায় কর্মবিরতিসহ বৃহত্তর কর্মসূচি পালনের ঘোষণা করার ইতি নিয়েছেন। কর্মচারীদের অগোষ্ঠিত কর্মবিরতি ও মিছিল-সমাবেশের কারণে হানপাতালে চিকিৎসাসেবা নার্মান্তরকে বাধতে পারে। প্রায় দুই থেকে তিন, মটা রোগীর বহননা কর্মচারীদের পুরে হয়মান হচ্ছেন। সম্মতি চামেক হানপাতালে নতুন পরিচালক যোগদান করেছেন। যোগদান

করে কাজ গুছিয়ে নেয়ার আগেই কর্মচারীদের এ ধরনের কর্মসূচিতে তিনি কি করবেন জেরে পয়েছেন না। বিষয়টি তিনি মন্ত্রী ও সচিবকে অবহিত করেছেন। সচিবসিত কর্মচারী সশ্রাম পরিচালনের মুণ্ড আকারকে আনিসুর রহমান মুদ্রান্তরকে বলেন, বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা বাস্তবের দাবিতে তারা গত বেশ কিছুদিন ধরে আন্দোলন সশ্রাম চালিয়ে এসেও সরকারের উর্ধ্বতন নলে থেকে কেউ যোগাযোগ করে বিশ্ববিদ্যালয় প্রতিষ্ঠা হলে মাধারন কর্মচারীরা অতিগ্রহণ করেন না। হানপাতালে মাধারন সোপীরা আগের মতোই হয় বরচে/বিনামূল্যে চিকিৎসা পাবেন এমন ভরশাটুদি দিয়েছেন না। আন্দকের কথা দাবি পূরণ না হলে তারা বৃহত্তর আন্দোলন কর্মসূচি গ্রহণ করতে বাধ্য হবেন বলে তিনি মতবা করেন। প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের সেই চিঠি : গত ২৭ ডিসেম্বর হ্যাঁচু ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের সচিবকে লেখা প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের পরিচালক-৩ ডা. বরজীত মুর্শীদ সিদ্ধি হাচরিত এক চিঠিতে বলা হয়, চামেক মেডিকেল কলেজ ও হানপাতালকে একটি মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তরের প্রত্যয় প্রত্যয়ে গত ১৫ নভেম্বর ঢাকা মেডিকেল কলেজ ম্যাসামনাই ট্রাস্ট এবং শিকবদের একটি মাধারকর প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে অনুরিত হয়।